

2019: 中国外交的世界期待

新华社记者 闫亮

一元复始,岁序更新。当时间的车轮转入2019,中国特色大国外交翻开新的篇章。世界在关注,新一年的中国外交将有什么新作为、提供什么新方案、创造什么新机遇。

在世界面临百年未有之大变局,国际局势复杂多变的形势下,世界渴望分享中国扩大开放的机遇,期待深化与中国友好合作,希望中国智慧助力破解国际和地区难题,期盼中国为完善全球治理作出新的贡献。

共享开放机遇

回望2018,合作共赢是中国外交的鲜明气质。共建“一带一路”国际合作走向深入,亮点纷呈。迄今为止,中国与沿线国家贸易总额超过6万亿美元,对沿线国家投资超过800亿美元,为当地创造了24万个就业岗位。

展望2019,中国外交的一个关键词是“开放”。秉持合作共赢的原则,中国将与世界各国一道,在开放中扩大共同利益,在合作中实现机遇共享。

作为2019年中国重要主场外交活动——第二届“一带一路”国际合作高峰论坛,将成为共建“一带一路”进入新阶段的重要标志。中国将扎实推进各项筹备工作,广泛听取沿线各国意见,聚焦项目落地、政策对接和机制建设,进一步凝聚共识,明确方向,扩大成果,推动共建“一带一路”取得更高质量、更高标准、更高水平发展,在气势磅礴的“大写意”基础上,描好精准细腻的“工笔画”。

首届中国国际进口博览会刚刚落幕,众多外国企业已签约参加2019年将举行的第二届进博会,中国的市场潜力和发展红利令世界充满期待。正如澳大利亚新南威尔士大学助理校长劳里·皮尔西所说,一个强大的、自信的中国会为世界带来更多机遇。

开放的中国,助推联通的世界。进博会与“一带一路”国际合作高峰论坛交相辉映,都是中国推动构建开放型世界经济的重要实践。盘古智库高级研究员梁滨说,在贸易保护主义和单边主义抬头的当下,中国倡导的开放之举契合世界期待,具有时代意义,而世界也将分享中国开放发展的红利。

深化友好合作

展望2019,这一年将成为标记中国全面推进与世界各国友好合作的一年。这一年也将成为中国与全球伙伴深化合作、携手构建命运共同体的重要一年。

这一年,恰逢中俄建交70周年,中美建交40周年。

2018年,在两国元首战略引领下,中俄全面战略协作伙伴关系在高水平上取得大发展,各领域合作成果丰硕。在建交70周年的历史节点,坚持元首外交的战略引领,深化各领域务实合作,把中俄全面战略协作伙伴关系推向新高度,符合中俄两国人民的共同期待,也将为维护国际公平正义和世界和平稳定作出更大贡献。

40年来,中美关系历经风雨,但总体保持稳定前行。站在中美关系关键的当口,中美两国的

选择不仅会对彼此的经济、社会发展产生影响,也关系到两国和世界的发展与繁荣。历史一再证明,合作是中美双方最好的选择。去年12月,中美两国领导人在阿根廷举行了成功会晤,达成重要共识。双方同意,共同推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系,并就经贸问题达成原则共识。

新的一年,中国愿同美国一道,总结40年中美关系发展的经验,加强经贸、两军、执法、禁毒、地方、人文等交流合作,保持在重大国际和地区问题上的沟通与协调,相互尊重彼此重要利益,推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系,让两国关系发展更好造福两国人民和各国人民。

复旦大学美国研究中心主任吴心伯教授认为,从双边层面看,中美经贸合作空间很大,两国经济关系不可能脱钩。从地区层面看,亚太地区的经济发展和稳定离不开中美协调。从全球层面看,中美两国可以在气候变化、网络安全等许多全球治理问题上展开合作。

新的一年,中国将与欧洲国家共同坚持多边主义,携手完善全球治理,维护国际规则和秩序。中国将继续与周边国家增进互信,拓展务实合作,深化利益交融。中国将秉持正义、公道和真诚亲诚理念,落实中非合作论坛北京峰会和中阿、中拉论坛成果,加快构建中国同发展中国家命运共同体。

维护世界安宁

迈入2019,世界面临新的历史关口,各国的选择无疑将影响未

来的发展轨迹。毋庸置疑的是,中国将继续担当“稳定器”,为破解国际热点、难题提出中国方案,为地区安全和世界安宁贡献力量。

在朝鲜半岛问题上,中国鼓励和支持朝美双方继续开展对话并取得积极成果。中国将全面履行在联合国安理会决议中承担的国际义务,同时推动美朝及其他各方沿着“双轨并进”思路探索前行,早日实现半岛完全无核化并建立半岛永久和平机制。

在维护伊朗核问题全面协议问题、缅甸若开邦问题以及阿富汗、叙利亚、巴勒斯坦等问题上,中国愿同各方一道,为问题的解决不懈努力,回应国际社会的殷切期待。

复旦大学国际关系与公共事务学院教授苏长和认为,当今世界霸权主义、强权政治依然存在,保护主义、单边主义不断抬头,传统安全和非传统安全问题复杂交织,国际社会期待汲取东方智慧,借鉴中国方案,希望中国在维护地区和世界的稳定安宁方面,继续发挥积极作用。

增益全球治理

回望2018,世界力量对比加速演变,单边主义保护主义不断蔓延,现存国际体系受到冲击。身为大国的中国将如何作为,牵动全球视线。

展望2019,中国将继续秉持共商共建共享的全球治理观,坚定支持以规则为基础的多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系,支持联合国系统在全球治理进

程中发挥关键平台作用。

近年来,中国提出并稳步推进“一带一路”建设,发起成立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金、南南合作援助基金和中国—联合国和平与发展基金等,丰富了全球治理的体制机制,不断补强南方国家在全球治理中的短板。

“能力越大,责任越大。在完善全球治理方面,中国愿意作出与自身能力相匹配的积极贡献,这也是世界对中国的期待。”梁滨说。伴随中国综合国力提升,中国为维护世界和平与促进共同发展,不遗余力地贡献智慧和力量,积极提供国际公共产品。

中国始终是全球治理改革的积极贡献者。2019年,中国将支持在维护核心价值和基本原则基础上,对世界贸易组织进行必要改革和完善,支持各国共同推进2030年可持续发展议程,支持气候变化《巴黎协定》尽早生效落实。

中国理念世界认同,中国贡献世界期待。中国不断为全球治理注入正能量,提供新动能。正如英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克所说,中国在联合国、国际货币基金组织、世界银行和世界贸易组织等机构中发挥着越来越活跃的作用,“成为推动改革的重要力量”。

展望未来,一个开放自信的中国,将以更加开阔的视野和更加博大的胸怀拥抱世界,汇聚起各方共建人类命运共同体的磅礴之力,为人类的繁荣与进步作出新的更大贡献。

(新华社北京1月1日电)

美国前总统卡特: 中美两国有广泛合作空间 共创美好未来

新华社华盛顿1月1日电(记者 刘品然 刘晨)美国前总统吉米·卡特(2018年12月31日在美国媒体撰文表示,美中两国应有坚定信念为两国和全人类共创美好未来。

卡特在《华盛顿邮报》发表文章指出,美中建交40年的历史证明,不同历史文化和政治制度的国家有能力为更美好的事业实现合作。卡特说,两国建交促使亚太地区步入和平时期。同时,中国非凡的经济发展以及与美国

的经贸合作使两国成为全球繁荣的助推器。卡特还表示,美中两国可在朝鲜半岛核问题、打击恐怖和极端主义、应对气候变化,尤其是促进非洲发展等全球问题上展开合作。

卡特希望两国领导人拥有新的视野、勇气和智慧,应对新的挑战、抓住新的机遇,他相信美中两国可以为两国和全人类共创美好未来。

卡特于1977年至1981年出任美国第39任总统,在其任内中美两国正式建立外交关系。

金正恩强调实现半岛无核化坚定意志

新华社平壤1月1日电(记者 程大雨 江亚平)朝鲜最高领导人金正恩1日在新年贺词中强调实现朝鲜半岛完全无核化的坚定意志,并表示愿意进一步发展朝韩、朝美关系。

据朝鲜中央电视台播出的金正恩新年贺词讲话视频,金正恩在谈及北南关系时表示,希望以去年朝韩关系发展中取得的宝贵成果为基础,今年在为实现北南关系发展、和平繁荣和祖国统一的斗争中取得更大进展。

他强调,不应再举行与外部势力的联合军演,应停止向朝鲜半岛引入外来的战略资产等战争装备。应在停战协定当事各方的紧密联系下,积极促进多方会谈,推动朝鲜半岛当前的停战体制向和平体制转换。

金正恩说,朝鲜有意在无任何前提条件或代价下,重启开城工业园区和金刚山旅游。

在谈及朝鲜半岛无核化和朝美关系时,金正恩表示,为建立两国间新关系、构筑半岛永久和平机制,实现半岛完全无核化是朝鲜党和政府不变的立场及其本人的坚定意志。为此,朝方宣布不再制造或试验核武器,不使用或扩散核武器,并采取了一系列实际举措。如果美方能对朝方的先行主动举措以相应的值得信赖的举措作出回应,两国关系将更好更快地前进。

金正恩说,朝鲜无意执念于朝美间不美好的过去,只要不固执己见、本着相互认同和尊重的原则,提出公正的提案,以正确的对话姿态来解决分歧,双方必能取得有益的共识。

金正恩表示,他随时准备和美国总统再次举行会谈。如果美国不遵守承诺,误判朝鲜人民的耐心,依然对朝制裁施压,那么朝鲜也将可能不得不为自身主权和最高利益、为实现朝鲜半岛和平安全而“寻求新路”。

金正恩说,朝鲜党和政府将本着自主、和平、友好的理念,继续强化与社会主义国家的团结协助,发展与所有对朝友好国家的关系。

金正恩在新年贺词中还回顾了去年朝鲜经济社会发展取得的成就,并就今年各行业领域的建设发展提出目标和要求。

中国南极科考队昆仑队 穿越“鬼见愁”冰丘密集区

新华社南极内陆1月1日电(记者 刘诗平)2018年的最后一天,中国第35次南极科学考察队昆仑队16名队员平安穿越南极内陆被称为“鬼见愁”的冰丘密集区,进入南极冰盖高原地区。

当天上午8时,昆仑队队员搭乘5辆雪地车从距离中国南极中山站890公里处的营地出发,继续向中国南极昆仑站挺进。途中,他们经过一段长达30公里、行车极其困难的冰丘密集区。该路段密集分布着半米多高的冰丘,超过1米高的冰丘也不在少数,彼此前经过这里的考察队员称为“鬼见愁”路段。

昆仑队5辆雪地车分别为3辆PB300型雪地车和2辆卡特车,高高的卡特车行驶在“鬼见愁”路段,颠簸尤为剧烈。“后面拉了5个装载物资和科研设备的雪橇,拖载重物行驶在这里,有时就是看到前面有冰丘,打方向盘也不管用,这是整个前往昆仑站1200多公里旅途中行驶最艰难的路程。”卡特车司机、机械师姜华说。

记者现场看到,当姜华驾驶的卡特车行至一个巨大的冰丘前,旁边不远处同样是冰丘拦路,如果急打方向盘,即使车头能过,后面的雪橇也有侧翻的危险。没办法,姜华和副驾驶位置上的昆仑队队长高朝晖只好停车,卸下后面的雪橇,把车头转向后再连上雪橇,继续艰难地行驶。

与此同时,头车的行驶也十分不易。头车司机、机械师王焘不仅肩负选路和沿着正确方向行驶的任务,还要克服软雪行车带来的不断颠簸。坐在头车车斗里的考察队员吴文博有着难忘的乘车感受:“车上下左右地颠,人前后左右地晃,好像一刻也没有停止。”

18时30分左右,昆仑队结束了当天行程,行至距中山站990公里处。当地海拔达到3170米,已属高原地区。

目前,队员们身体和精神状态良好。昆仑队副队长卢成表示,如果一切顺利,1月4日可抵达昆仑站。

昆仑站位于南极内陆冰盖最高处的冰穹A地区,是目前人类在南极内陆海拔4000米以上地区建立的唯一科考站,距离中山站1200多公里。

中国烟花绽放 悉尼夜空迎新年

新华社悉尼1月1日电(郭阳)澳大利亚悉尼在五彩斑斓的烟花中迎来了2019年。午夜时分,数万枚烟花从停泊在海港的7艘驳船上飞冲天,散发夺目光彩,与悉尼海港大桥的彩光特效交相辉映。据悉,这些绚丽的烟花绝大部分产自中国。

午夜烟花表演以“悉尼脉动”为主题,全长12分钟。新颖的脉动造型和多色波动渐变效果搭配,营造了一幅流星花雨的夜幕。体现悉尼夏季色彩的青、桃两色成为当夜的新宠。

悉尼市市长克洛弗·摩尔说,约100万观众在现场观看了跨年烟花表演。“在保证庆典水准的同时,我们选用了可由生物降解的纸张和混合物制成的环保烟花。”

烟花表演总指挥福尔图纳托·福蒂说,此次活动使用了8.5吨烟花,其中90%采购自中国。

纽约时报广场雨中迎新 中国元素点燃激情

新华社纽约1月1日电(记者 许凤)美国纽约时报广场2018年12月31日晚迎来了24年来第一个“雨中跨年庆典”。来自中国重庆的铜梁龙舞连续第二年担纲跨年庆典的开场秀,展现了热情洋溢的山城风采和中国神韵。

当地时间下午6时跨年庆典正式开始,一条长约15米、由8名来自重庆的舞者操控的彩色长龙在时报广场中心舞台上亮相。伴随着现场响起的《龙的传人》等中国风乐曲,彩色长龙在舞台上飞腾跳跃。尽管下雨舞台湿滑,但并不影响高难度的表演,精彩的演出赢得现场观众阵阵喝彩。

铜梁龙舞是流传于重庆市铜梁区境内的一种传统民俗舞蹈艺术形式,已有数百年历史。今年的跨年开场演出是美中友好协会第八次携手纽约时报广场联盟为观众带来中国主题表演。

时报广场当天的跨年庆典活动安保十分严密。纽约市警察局部署了数千名穿制服的警察在各路口维持秩序,还有一些便衣警察隐藏在广场人群中。此外,200多辆作为路障使用的车辆也部署在广场及周边地区。

有逾百年历史的时报广场跨年庆典已成为美国最知名的迎新活动之一。每年的最后一天,来自全美及世界各地的民众涌入广场,只为亲眼见证水晶球下落,留下美好而特别的回忆。

新年新表情

新年伊始,全球各地的人们都在用自己的方式辞旧迎新。他们露出微笑、欢呼雀跃,与自己的家人、友人、爱人一起狂欢,一起陶醉。不同的表情、动作传递了同样的温暖与关怀,相同的节日里种下了人们各自的愿望与期待。



在印度班加罗尔,人们在新年庆祝活动中狂欢。

(新华社发)



在澳大利亚堪培拉,一对情侣在跨年庆祝活动中自拍。

(新华社发 潘翔越 摄)



在美国纽约时报广场,人们在雨中参加跨年活动。

(新华社记者 秦朗 摄)



在葡萄牙首都里斯本,人们观看新年音乐会。

(新华社记者 张立云 摄)